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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 28 SETTEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitre) il  giorno  28 (ventotto) del  mese di  settembre,  alle ore 14:30, la
Commissione Consiliare 6 è convocata in forma telematica e in seduta consultiva, secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazioni del Presidente;

• Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 802/2022 avente ad oggetto “Ginko non per il
Viale Redi” – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;

• Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 973/2023 avente ad oggetto “tutela dei gatti
dell’ex Antilotex” – Proponenti: Alessandro Draghi;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

• Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle  ore  14:30 sono presenti  telematicamente  le Consigliere  e  i  Consiglieri:  Leonardo Calistri,
Alessandro  Emanuele  Draghi,  Patrizia  Bonanni,  Alessandra  Innocenti,  Franco  Nutini,  Renzo
Pampaloni.

Alle ore 14:31 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 14:36 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti



Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Leonardo Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 14:39.

Il Presidente Calistri ringrazia i commissari e, dopo avere illustrato l’ordine del giorno, dà la parola
al Consigliere Dmitrij Palagi, proponente della mozione n. 802/2022.

Dmitrij Palagi: premette di essere disponibile ad aggiornare la parte narrativa della mozione alla
luce di quanto emerso durante la seduta in presenza della Commissione 6 del 7.9.2023.
Il Consigliere Palagi espone che l’intervento dell’abbattimento dei pini su viale Redi è stato motivato
dal Comune con la necessità di rimuovere le radici dei pini dal centro del viale e che tuttavia nessuno
degli alberi interessati dall’intervento risulta rientrare nella classe D di pericolosità.
Il Consigliere Palagi ripercorre l’iter che ha condotto all’intervento e rimarca il fatto che la scelta del
Comune  è  stata  contestata  dall’associazione  Italia  Nostra  insieme  ad  altre  realtà  e  gruppi  di
cittadinanza.
Il Consigliere Palagi ritiene che la mozione possa ritenersi ancora valida, considerato che è stata
attuata solo una prima parte del progetto.
Il  Consigliere Palagi osserva che la scelta del ginko biloba per viale Redi presenta, oltre che un
problema di costi, anche un problema di isole di calore, posto che tale pianta non produce la stessa
ombreggiatura dei pini.
Il Consigliere Palagi conclude il suo intervento auspicando possa trovarsi una sintesi tra il progetto
elaborato dall’Amministrazione comunale e quello dell’associazione Italia Nostra.

Alessandra Innocenti: esprime la sua contrarietà alla presenza di pini su viale Redi per ragioni
legate alla sicurezza.
La  Consigliera  Innocenti  ritiene  non  condivisibile  la  posizione  espressa  dall’associazione  Italia
Nostra, tenuto conto che l’intervento su viale Redi non riguarda la sostituzione di pini con opere di
cemento, ma si limita alla sostituzione della tipologia di alberi presenti sul viale.
La Consigliere Innocenti conclude il suo intervento osservando che l’atto risulta superato proprio dal
confronto svoltosi con l’associazione Italia Nostra durante la seduta del 7.9.2023.

Francesco Pastorelli: ritiene anch’egli che l’atto risulti superato in virtù del confronto svoltosi con
l’associazione Italia Nostra durante la seduta del  7.9.2023, considerato che in quella occasione i
tecnici comunali hanno fornito ragioni molto valide circa la pericolosità della presenza delle radici
dei pini su viale Redi.
Il Consigliere Pastorelli evidenzia che i benefici dell’intervento risulteranno apprezzabili nel medio-
lungo periodo e che la gestione del verde richiede una visione politica lungimirante.

Roberto De Blasi: ritiene il progetto dell’Amministrazione comunale non rispondente alle esigenze
della zona di viale Redi e che l’atto risulti ancora attuale.
Il Consigliere De Blasi afferma di condividere la proposta progettuale dell’associazione Italia Nostra
incentrata su un’attività programmatica di sostituzione non massiva dei pini.



Il Consigliere De Blasi prosegue osservando che, nel contesto di viale Redi, le modifiche progettuali
proposte risulterebbero meno gravose economicamente e più funzionali alla tutela della salute degli
alberi e delle cittadine e dei cittadini che vivono in quella zona.
Il Consigliere De Blasi sostiene che il problema delle radici dei pini su viale Redi poteva essere
risolto  mediante  la  periodica  realizzazione  di  tappeti  bituminosi  utili  a  dare  regolarità  al  manto
stradale e conclude il suo intervento sottolineando che, tra le altre cose, una attività di sostituzione
massiva e non programmatica degli alberi facilita l’estensione delle isole di calore.

Alle ore 14:54 entra il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 14:56 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Mimma Dardano:  richiama la seduta in presenza del 7.9.2023, ricordando come quest’ultima sia
stata esaustiva ed efficace sotto il profilo dei contenuti.
La  Consigliera  Dardano  afferma  che  a  questo  punto  non  sarebbe  opportuno  tornare  indietro,
considerato  che  i  lavori  sono  iniziati  e  che  sulla  questione  c’è  stato  comunque  un  dialogo  tra
l’Amministrazione comunale e la cittadinanza.
La Consigliera Dardano conclude il suo intervento osservando che, durante la seduta del 7.9.2023,
sarebbe stato utile approfondire il tema dell’incidentalità dovuta alle radici degli alberi presenti su
viale Redi.

Franco Nutini: evidenzia  l’opportunità  dell’abbattimento dei  pini  anche  alla  luce di  esperienze
personali vissute nel contesto del Quartiere 3, che confermano la pericolosità e i rischi connessi alla
presenza dei pini sulla rete stradale.
Al  dato  richiamato  dal  Consigliere  Palagi,  secondo  cui  i  pini  presenti  su  viale  Redi  non  sono
classificati con pericolosità D, il Consigliere Nutini replica di ritenere preferibile la scelta di limitare
quanto più possibile i rischi legati alla presenza di questi alberi e ricorda in proposito il nubifragio
abbattutosi anni fa sul Parco dell’Anconella, che causò la caduta di tutti i pini.
Per  quanto riguarda il  problema delle  isole  di  calore,  il  Consigliere Nutini  propone di  valutare,
d’intesa con i tecnici comunali, la fattibilità di impiantare una tipologia di albero alternativa al ginko
biloba.

Alle ore 15:12 esce il Consigliere Federico Bussolin.

Andrea Asciuti: ritiene vada bilanciato il sentimento di dispiacere legato all’abbattimento dei pini
con le questioni di sicurezza.
Il Consigliere Asciuti osserva che, come spiegato dai tecnici durante la seduta del 7.9.2023, le radici
del  ginko biloba tendono a crescere più in  verticale  che in orizzontale  e che ciò garantisce  una
maggiore sicurezza per la circolazione stradale.
Il  Consigliere  Asciuti  afferma  di  condividere  la  proposta  del  Consigliere  Nutini  di  valutare  la
fattibilità di impiantare una tipologia di albero alternativa al ginko biloba.

Patrizia Bonanni:  premette di essere sentimentalmente legata ai pini di viale Redi, ma di ritenere
prevalenti  le  ragioni  del  loro  abbattimento  dettate  dell’esigenza  di  garantire  la  sicurezza  della
circolazione stradale, anche alla luce di quanto emerso dalla seduta del 7.9.2023.
Con riferimento alle isole di calore,  la Consigliera Bonanni fa presente che comunque, dall’altra
parte di viale Redi, c’è una fitta alberatura e che anche gli alberi impiantati su viale Redi potranno



la tragedia sfiorata a causa della caduta del ramo di un pino nel tratto di viale Redi compreso tra via
Pacini e via Tozzetti.

Dmitrij  Palagi: ritiene  utile  la  permanenza  di  un  tavolo  tecnico  che  declini  la  disponibilità,
manifestata dall’Amministrazione comunale durante la seduta del 7.9.2023, a proseguire il dialogo
intrapreso anche durante la fase esecutiva del progetto.
Con riferimento al tema della sicurezza sollevato da alcuni consiglieri, il Consigliere Palagi replica
osservando  come  la  cautela  e  la  prevenzione  siano  determinate  anche  da  valutazioni  di  tipo
economico.
Il Consigliere Palagi conclude il suo intervento rimarcando che su viale Redi il problema maggiore è
dato non dalle radici dei pini, ma dalla velocità dei veicoli.

Roberto De Blasi: dichiara la volontà di sottoscrivere l’atto e sottolinea l’importanza di cambiare
strategia rispetto alle sostituzioni massive di alberi, anche in considerazione del fatto che spesso le
nuove piantumazioni non attecchiscono.
Il  Consigliere De Blasi replica alla Consigliere Bonanni chiarendo che i maggiori  sforzi richiesti
all’Amministrazione comunale si riferiscono giustappunto alla manutenzione e al monitoraggio delle
alberature presenti sul territorio comunale.

Andrea Asciuti: ribadisce la  disponibilità  a  valutare  la  fattibilità  di  impiantare una tipologia di
albero alternativa al ginko biloba.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione n. 802/2022.

Il Segretario Carpentiero procede alla votazione dell’atto.

Votano telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Esito della mozione n. 802/2022: parere contrario

Presenti  12  (dodici):  Calistri,  Draghi,  Asciuti,  Bonanni,  Dardano,  De  Blasi,  Innocenti,  Nutini,



- Favorevoli 3 (tre): Draghi, De Blasi, Palagi

- Contrari 7 (sette): Calistri, Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli

- Astenuti 1 (uno): Asciuti

- Presenti non votanti 1 (uno): Razzanelli

Effettuata la votazione, il Presidente Calistri introduce  la  mozione n.  973/2023, avente ad oggetto
“tutela  dei  gatti  dell’ex  Antilotex”,  e  dà  la  parola  al  Consigliere  Alessandro  Emanuele  Draghi,
proponente della mozione de qua.

Alessandro E. Draghi: espone che all’interno dei locali dell’ex mobilificio Becagli (denominato
anche ex Antilotex), posti sotto sequestro dopo l’incendio divampato nel luglio di quest’anno, è stata
segnalata la presenza di una colonia felina.
Il  Consigliere  Draghi  espone  altresì  che  attraverso  la  mozione  si  vuole  invitare  il  Sindaco  ad
autorizzare  nominativamente  alcuni  volontari  a  procedere  al  recupero  e  al  salvataggio  dei  gatti
randagi presenti all’interno della fabbrica, specificando che diverse persone si sono rese disponibili a
fare ciò in maniera totalmente gratuita.

Alle ore 15:30 entra il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 15:30 esce il Consigliere Andrea Asciuti.

Francesco Pastorelli: esprime perplessità rispetto all’atto, in quanto ritiene che lo stesso formuli una
richiesta impossibile da assolvere.
In particolare, il Consigliere Pastorelli osserva che nella specie ci troviamo dinanzi ad un’area privata
sottoposta a sequestro e che pertanto eventuali autorizzazioni ad introdursi al suo interno possono
essere rilasciate soltanto dalla Procura della Repubblica.
Il Consigliere Pastorelli conclude il suo intervento affermando che l’atto dovrebbe essere ritirato.

Alle ore 15:36 esce il Consigliere Roberto De Blasi.

Dmitrij  Palagi: ritiene  che  nel  caso  in  esame  il  Comune  non  possa  intervenire  direttamente,
trattandosi di un’area privata sottoposta a sequestro dall’Autorità Giudiziaria.
Il  Consigliere  Palagi  evidenzia  che,  sebbene  non  vi  sia  un  coinvolgimento  diretto  del  Comune
rispetto  a  tale  vicenda,  tuttavia  un  tale  coinvolgimento può  dirsi  sussistente  nella  misura in  cui
l’Amministrazione comunale risulti titolare di servizi che si occupano della tutela degli animali.
Il  Consigliere  Palagi  sostiene  che,  essendo  la  mozione  un  atto  di  indirizzo,  la  stessa  possa
rappresentare  un  tentativo  di  trovare  una  soluzione  politica  alla  tutela  dei  gatti  presenti  nell’ex
Antilotex e conclude il suo intervento proponendo di emendare l’atto con un invito al Sindaco a
confrontarsi con l’Autorità Giudiziaria su questa problematica.

Leonardo Calistri: evidenzia che l’atto, così come formulato, presenta le criticità poste in luce dal
Consigliere Pastorelli.

Alessandra Innocenti: ribadisce che ci troviamo dinanzi ad un’area privata sottoposta a sequestro.



La Consigliera Innocenti conclude il suo intervento sostenendo che, sebbene il Comune di Firenze
ponga grande attenzione alla tutela degli animali,  nel caso specifico non sia possibile impegnare
l’Amministrazione comunale con un atto di indirizzo politico.

Alessandro E. Draghi: alle perplessità e ai dubbi sollevati nel corso della seduta, il  Consigliere
Draghi replica che, data la situazione, quella in esame si configura quale “mozione d’emergenza”.
Il Consigliere Draghi si dichiara disponibile a sospendere l’atto per operare ulteriori approndimenti.
 
Francesco Pastorelli: propone di effettuare un approfondimento di carattere generale in ordine alla
possibilità dell’Amministrazione comunale di intervenire su aree private sottoposte a sequestro.

Leonardo Calistri: conviene sull’opportunità di sospendere l’atto.

Esito della mozione n. 973/2023: la Commissione sospende l’atto con l’accordo del proponente

Il  Presidente  Calistri,  constato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della Commissione.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:52.

Nel  corso  della  seduta  sono  approvati  i  verbali  relativi  alle  sedute  del  7.9.2023,  19.9.2023  e
21.9.2023.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 4.10.2023.

Il Segretario


